



东风随春归，发我枝上花。 ■钱政兴

岁月悠悠

父亲的故事

■傅光达 文

父亲今年100岁。他一生经历过3次非常危险的死里逃生事件。两件是我听他对我私下里讲的,因为事发当时我还不知身在何处。另外一件是我们四兄妹亲见亲历的。

2009年1月25日除夕,我们全家三代同堂正围桌吃年夜饭,欢欢喜喜地边吃边聊,等待着观看电视播送的央视春晚。大嫂正要搛菜给挨坐在她身边的父亲品尝,突然发现对方耷拉着脑袋,情况不妙,就惊叫起来:“阿爸!你哪能啦?”这一声呼喊,惊到了我们所有在场的人。大家都丢下筷子,迅速围拢到我父亲身旁,按照自己的辈分呼喊着:“阿爸、爷爷、外公!”

当时已米寿的父亲什么反应也没有,人事不省。我想到打120,甚至想到了更可怕的结果。学过医的大嫂镇静地指挥大哥二哥轻轻地搀扶着父亲挪到一边,解开他的衣领,随后她对准父亲的人中用手使劲掐了起来。那是非常令人心焦的五分钟!蓦地,父亲“呕啊”地叹了口气,慢慢睁开双眼,感到莫名其妙,问道:“作啥啦?”

姐姐赶紧问:“阿爸你现在感觉怎么样?”父亲说:“我想上厕所。”大哥应声连忙扶着父亲去解手。

稍顷,姐姐奉上一杯白开水,父亲喝了两口,这才正式缓过神来。他说:“我刚刚觉得有点闷,好像睡了一觉。”大嫂说:“好了,可能是一时缺氧。阿爸你想睡就睡。”大哥随即陪着父亲去就寝了。

我们度过了一个惊心动魄的新年,新年里还后怕不已。

说到最早遇到的那件往事,先要略微提一下我父亲的身世。百年前,

家父出生于水乡绍兴柯桥。因为靠近通海的曹娥江,我爷爷就是一个在水上讨生活的撑船人。我曾想象过他嘴里嚼着乌干菜,头戴乌毡帽,摇着乌篷船的模样,但是我从未见过他老人家。便是家父也只与他亲近不过8年就阴阳两隔。

由于家中失去顶梁柱,经济困顿,原先读私塾的家父从此休学,开始干活谋生。从9岁开始,家父随我祖母先到杭州后闯上海,18岁之前他到处打工,俗话说,“世上三般苦,撑船打铁磨豆腐。”家父除了打铁,其它两样都尝试过,都是做起来不能有片刻停歇的活计,还做过铜匠店学徒、黄包车夫,最后到丝织厂当上机械设备保全工直至退休。

那件事发生在1940年初夏,事后回想起来,那鬼子可能把我父当作地下党抗日战士对待了。其时,我父提着才籴的10斤米,正沿北苏州路走。有个铆牢他的东洋鬼子持枪突然强行拦住他,气势汹汹,示意要搜查。我父迟迟疑疑的,正要打开米袋接受检查。鬼子不由分说用枪尖挑破了米袋子。米“哗”地漏撒了一地。粮食啊——我年轻的父亲顿时气得涨红了脸,但他强忍住委屈,本能地想去拾米。谁料那东洋“牛二”,竟蛮不讲理用脚把撒落的米踢开去,随后不依不饶地上来一把揪住我父的衣领,要带他走。

我父当时19岁,血气方刚,身体结实,虽然老实巴交不想惹事,但关键时刻想到了拼命,心忖与其被宰割,不如……父亲当时也不吭声,只是用足全身力气抬腿朝对方的裤裆就是一脚。那鬼子顿时痛得龇牙咧嘴地摔倒身去。我父趁机撒腿就跑,待跑到河边时,只听到“乒”地一声抢响,子弹擦身而过,幸亏没有被击中,

否则以后也就没有我什么事了。当时父亲没有等对方再开第二枪,拼着黄包车夫的矫健脚力,毫不迟疑朝苏州河跳了下去。

父亲当天奋力足足游出大约9公里之外,早年撑船时练就的游泳本领关键时刻派上了用场,这才上岸躲过一劫,偷偷地走回家去,还不敢轻易对我祖母和别人说这件糟心事。

还有一件往事发生在我出生的前一年,1956年秋冬之交的一个后半夜,那天家父在丝织厂上中班,下班后就睡在单位的宿舍里,正在睡梦里,突然耳边都是嘈嘈杂杂的响声,仔细一听,大事不好,着火了!同宿舍的同事比他醒得早,见到堵了门的火势慌得六神无主,口中念叨着:“不好了、不好了……”双手拿了一只搪瓷痰盂罐在屋里团团转。家父一骨碌爬起来,醒了醒神,对同事喝道:“你拿痰盂罐做啥,它又不是金条。现在逃命要紧!”一句话提醒梦中人,同事放下痰盂罐,就要往外逃。家父恰好是厂里的业余消防员,当时镇静地拦住同事说:“慢点!”说着在隐隐约约的火光里,去提床头柜上的两只竹壳热水瓶,感觉还有水,蛮热的,就迅速把水倒入脸盆里,浸湿了毛巾又绞成半干,递给同事一条,叫他学自己的样子捂牢面孔。水已不多,又把痰盂罐里的水“夺不离当”全部倒进脸盆,泼在两条棉被上,随后将一条潮湿的被子披在同事身上,自己也披上一条,这才对同事道:“好了,冲出去!”他俩一前一后穿过火笼到了外头,顺利逃生。不久,救火车也开来了……后来,家父不止一次提及此事,说遇到火时千万不能慌神。

2009年农历己丑年起,家父的帕金森症越来越明显,动作迟缓、肌肉僵硬、姿势不稳,吃东西也日趋困难,我们四兄妹商量好24小时轮流照护他。起初他经搀扶一天还能连续走20步,到2010年他每天的步数逐月减少,到年底终于没有能再一次成功逃生。

生活故事

鱼虾乐

■王智琦 文

朋友老宋的儿子手巧,闲时喜欢莳花弄草,近来又爱上了鱼缸盆景,玲珑假石错落别致,加以翠绿水草,碧波荡漾之际,游鱼往来倏忽,灯光照射之下,好一幅流动的山水美景。架不住我的再三央求,老宋儿子帮我做了一个大鱼缸,里面假山水草等一应俱全,但告诉我水草要养一段时间才能连缸送来。

正巧机关医务室的何医生养在办公室的孔雀鱼生养了30多条小鱼,她慷慨地送我4条,2雌2雄。何医生告诉我,孔雀鱼属于热带鱼类,只要养得法,可以子孙连绵不息。我很是高兴,赶紧买了电热棒和鱼饲料,一本正经养起了孔雀鱼。

4条孔雀鱼在偌大的鱼缸里,就像投入了浩瀚的大江大河,我每次寻找,着实要费一番功夫。有一次,我突然发现假山石上似乎有东西在蠕动,我以为是新生的孔雀鱼,但想想不可能,雌孔雀鱼还不到豆蔻年华呢。定睛一看,居然是一只小小河

虾,须足俱全,正在弯腰蹦跳。我估计这小虾是随水草而来,可能还不止一只,倒是可爱有趣。

养了不到一年,孔雀鱼果真要开始生育,雌鱼肚子鼓鼓的,游得很吃力。我没看见什么鱼籽,幼鱼就出现了。幼鱼通体墨黑,头很大,一双眼睛尤其大,喜欢群聚而游。而此时小虾群体也在不断壮大,大到密密麻麻地爬在长满苔藓的玻璃壁上,有密集恐惧症者怕头皮真会发麻。我观察到孔雀鱼不会去吃小虾,小虾对孔雀鱼也视若无睹,但新生的孔雀鱼数量却在不断减少,真不知是孔雀鱼父母虎毒食子还是小虾在弱肉强食。我原想将小鱼分而养之,后又想到丛林法则,适者生存,罢了罢了,能留下来的才是胜者。

就这样,孔雀鱼和小虾和平共处,同饮一缸水,共食一盆饭,冬季还共享电热棒的温暖。孔雀鱼现已有20多条,雌鱼多于雄鱼,其实好看的是雄鱼,鱼尾色彩斑斓,真像孔雀开屏,美艳之极。而小虾则越来越多,多到不可胜数。令人头疼的是虾会褪壳,须足俱全的空壳沉在水底下,需要经常打捞清理。鱼缸里寂静无声,但生命的流转时刻都在进行。

“子非鱼,安知鱼之乐。”但愿鱼虾短促的一生,真的很快乐。

意犹未尽

当年的中小学劳动课

■卞林夫 文

古稀之年,回忆当年学生时代的劳动课,历历如在眼前。

小学时,我们曾在黄浦区一家名为黎明手帕厂的车间劳动,为一叠叠完工的手帕剪须。因为从缝纫机上下来的手帕都有一根长长的尾巴,这么简单的活儿非小学生莫属。但如果你分心走神,剪刀剪到了手帕,那正品就成了废品。

1961年秋天我考入格致中学。当时学习苏联实行中学五年制,不叫初一初二而称中一中二,到中三时,不学苏联了,又改为初三。格致是全市名校之一,格致的劳动课也颇有特色。

格致有校办工厂,校办工厂里车钳铣刨一应俱全。我们第一节劳动课,便是工厂的老师教我们学钳工。每人领到一把大锉刀,一块鞋底样的铁板。铁板大约有1厘米厚。我们的任务是用锉刀把电焊割下的铁板四周挫平挫光滑,后来才知道原来这是校办工厂的产品之一,小皮匠的铁脚板。

校办工厂的老师认真教我们如何用锉刀:站好弓步、夹稳工件、双手用力、只推不拉,每隔15分钟,有老师来检查质量和进度。质量第一,进度第二,这节课做不完,下节课继续。当然,手套工作服是没有的,时间久了,也会弄出些老茧。几十年后同学聚会,有进工厂当了钳工的,徒子徒孙都达到八级了,也许那就是在格致校办工厂练习的。

出的基本功。当时女生做什么,我们无暇顾及,也许是装配吧!校办工厂是有经济效益的,老师学生都有一点福利。

记忆犹新的,还有学校组织的倒马桶。那时黄浦区大小弄堂平民百姓谁家不用马桶?初三那年暑假,学校就组织我们帮助清洁工倒马桶。上海的八月火伞高张炎威如炽,但清晨4、5点却是凉风习习。我们起了个大早,每人被分配给一个清洁工阿姨协助推粪车。“马桶拎出来啊!”那吆喝声是阿姨的专利,我们只是助推粪车,为倒干净的马桶加一勺水。在今天看来这是多么不容易的事!又脏又臭又没有工作服,连手套都没有,来到自己家的弄堂更觉得别扭。虽说那时已入团,懂得艰苦的劳动能锻炼自己,但这活儿毕竟是开天辟地第一回。好在天才蒙蒙亮,弄堂里人影稀疏,把马桶拎出来的又回去睡觉了,没碰到熟人。走了十几条弄堂,天已亮了,洗洗手,回家。

高中时,我们在大达码头运货,在上钢五厂战高温,但记忆最深的还是初中的校办工厂和倒马桶。

正是因为有了这样的经历,后来到上海郊区农村参加双抢,也不觉得是回事了,后来到西双版纳插队,看到傣族刀耕火种不施肥,反倒觉得不习惯。

但愿现在中小学也能做些力所能及的事,让孩子们真正懂得:一粥一饭,当思来处不易;半丝半缕,恒念物力维艰。

一颗,意犹未尽,再来一口。

美食,也要有美音相伴。

不妨,听上一段原汁原味的“美声”朗读。且戴上耳机,上身后仰,再仰,坐着不如躺着。

当然,美食不能独享。

写字桌上,两只小仓鼠,一黄,一黑,正在玻璃罐中,双双站立,探出上半身,小手捧着“好果”,嘴唇翕动,拱手作揖,正是,对于苍天和大地的感恩。

独爱美食

有一种美味

■魏鸣放 文

碧根果,来自大西洋彼岸,又叫“美国薄壳山核桃”。

果实长椭圆形,形如红枣和橄榄,壳薄而圆满,纵棱4、5条,像三叶

虫,又似鲜贝,其色褐黑、黑红、黄褐,如紫檀,似花梨,在名贵红木与乌木之间。

碧根果果仁肥厚且香酥,口腔内,自有大风狂走鸣沙之山,红旗漫卷日色黄昏,两耳内,头颅中,分明感觉到,

一粒粒,一丝丝,如沙,似砾,盘旋而上升,而下落,一一化作万万千千之“碎碎念”。

碧根果有奶香、椒盐、椰香、琥珀和焦香等不同风味,是一种不是荤胜似荤的素食。它让你相信,有时,幸福在喉。

“日啖荔枝三百颗 不辞长作岭南人。”那是苏轼大文豪的作派。小文人如我,一天四颗,不多不少,足矣。

美食,当然要有美物相配。

绿茶毛尖,一小撮,两三指,轻轻摄取。一片深绿浅绿,夹几丝白毫,就当它是一种岁月的白发。白瓷杯,琉璃杯,泡开了江南太湖三月的绿。一口绿茶,半颗红果,云水苍茫间自有一种东西沉底。

绿茶,也要有美音相伴。

古人“汉书下酒”,满口浓香。“读经味如稻粱,读史味如肴馔,读诸子百家味如醯醢。”另外,再读上几页宋元古画和汉唐书法。一遍读了,再来半